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Viaţa spirituală a Bârladului, în cea de-a doua jumătate a secolului al XIX-lea şi primele 
decenii ale secolului al XX-lea, ajunge să să cunoască o amplă dezvoltare şi datorită celor peste 150 
de publicaţii periodice ale oraşului. Pentru acest interval de timp, se cunoaşte un număr de opt 
tipografii care au funcţionat şi pe care le menţionez în cele ce urmează: Unirea (iulie 1869-martie 
1894), G. Catzafany (20 octombrie 1878-1908), Română a librarilor V. D. Vasiliu şi G. Barbu           
(mai 1887-1888), G. V. Munteanu (27 octombrie 1890-1910), Noua Tipografie a lui Sigismund 
Gross (1894-1900), Gutenberg condusă de S. Segell şi H. Stein (1896-1902), Comercială a lui               
C. S. Leţcae (1900-1908) şi C. D. Lupaşcu (1903-1910). De subliniat este faptul că în anul 1909 
mai rămăseseră doar trei tipografii: M. Buduşteanu-Catzafany, Munteanu şi Lupaşcu, aşa cum 
afirma Gr. Creţu în cartea sa „Tipografiile din România” (1910)1. 

De la apariţia primului ziar, în 1870 şi până în 1907, au apărut la Bârlad peste 375 de lucrări, 
dintre care 324 de cărţi, 36 de ziare şi 5 reviste. Analizând perioada de publicare a acestora, s-a 
constatat că 11 ziare şi 2 reviste au avut o viaţă scurtă – mai puţin de un an –, ele fiind legate mai 
ales de propaganda electorală, 6 fiind tipărite în câte un număr unic sau ocazional. 

Primul periodic bârlădean a fost Semănătorul2, apărut la 27 septembrie 1870 şi tipărit, cu 
unele întreruperi, până la 19 septembrie 1876, la tipografia Unirea. Al doilea periodic – Paloda – a 
apărut la 5 februarie 1881 fiind tipărit până în 1908 la tipografia lui Catzafany. Până în 1892, a fost 
condus de Ştefan Neagoe, apoi de Th. Riga. Prezenţa lui George Tutoveanu3 la conducerea ziarului, 
după 1895, a imprimat un puternic aspect literar acestei publicaţii. Muzeul nostru deţine două 
numere din acest ziar, care avea o apariţie săptămânală. Cele două numere (65 şi 66) datează din 
anul 1882. În cel de joi, 29 aprilie, este descris în amănunt un eveniment important petrecut la 
Bârlad: marele concert de binefacere susţinut de principesa Elena Al. Bibescu4. În deschidere, ea a 
interpretat concertul Stück de Weber, iar la finalul acestei prime părţi, primarul Bârladului                  
– D. Iordache Ganea – a oferit principesei, în numele oraşului, o coroană de lauri, legată cu o largă 
panglică românească, pe care erau înscrise cu litere de aur cuvintele: „Principessei Elena                   
A. Bibescu, Fiicei lui Man. Kostaki Epureanu, comuna Bîrlad recunoscĕtóre”. A doua parte a 
concertului a cuprins Rapsodia lui Liszt şi două piese de Chopin, primite de cei de faţă cu 
entuziasm. Iată două fragmente grăitoare, din ziar: „[…] Toţi, în picióre, dame şi bărbaţi, au 
esprimatu, prin aplause frenetice, o nemărginită admiraţiune!... Emoţiunea ajunsĕ la culme. 
Principessa Bibescu, adâncŭ mişcată şi cu ochii plini de lacrimi, a avut d’abia putere a mulţumi. 
Aici, nu mai era vorba nicĭ de musică, nici de artă. Bărladulŭ a probat încă o dată că sentimentele 
cele mai nobile, cele mai delicate, remânŭ tot-dé-una tarĭ şi vioie în inima adevĕraţilor Români. 
[…] În fine, încântatŭ şi fermecatu, Bărladulŭ întregu nu póte decâtu să mulţuméscă Principessei 
Bibescu pentru aceste câte-va ore de adevĕrată fericire ce a petrecutu în Salla Renascerea.                  
Iar săracii voru bine-cuvênta numele nobilei şi marei artiste care alină atâtea dureri şi şterge 
atâtea lacrimi”. (foto 1) 
                                                 
* Muzeul „Vasile Pârvan”Bârlad. 
1 Istoria Bârladului, vol. I, 1998, p. 365. 
2 Două numere din acest periodic se află în colecţiile Casei Naţionale (Biblioteca) „Stroe Belloescu” din Bârlad. 
3 Poet (1872-1957), membru fondator al Societăţii literare “Academia Bârlădeană” înfiinţată în mai 1915. 
4 Pianistă de notorietate europeană (1855-1902), care a contribuit la lansarea lui George Enescu în lumea 
muzicală a epocii. 
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Un alt ziar este Vocea Tutovei – foaie independentă, politică, literară şi comercială, al cărei 
fondator era G. V. Munteanu. Acest ziar a fost tipărit în perioada 12 mai 1891-15 mai 1892, aşa 
cum reiese din spusele celor doi autori ai publicaţiei „Tipografiile. Xilografiile, librăriile şi 
legătoriile de cărţi din Bârlad”, I. Antonovici şi Gr. Creţu. Tipărirea lui a fost reluată în anul 1943. 
Deţinem numărul 21 din 1 aprilie 1943, An 52. 

În primul deceniu al secolului XX, mai exact în 1904, a apărut Paloda literară, anexă la 
gazeta politică Paloda, condusă de D. Nanu. Cu o apariţie lunară, această gazetă care ieşea la 
lumină din tipografia Catzafany, cuprindea studii cu caracter literar-artistic şi ştiinţific, literatură 
originală, dar şi traduceri din literatura universală. Au semnat în paginile revistei Titu Maiorescu, 
Mihai Dragomirescu, Ioan Bassarabescu, Cincinat Pavelescu, George Tutoveanu, Corneliu 
Moldoveanu, şi mulţi alţii. Singurul număr care se păstrează în patrimoniul muzeului (nr. 1 din               
20 ianuarie 1904, An I) conţine opt pagini, din care se pot desprinde două mici articole, semnate de 
chiar proprietarul revistei (D. Nanu). În cel dintâi, aflat pe prima pagină, se arată că scopul urmărit 
de Paloda literară este acela de a „scoate la lumină talentele cari în localitate mocnesc în umbră 
ca un foc liniştit din care poate va eşi mîine o văpae luminoasă şi trainică”. Celălalt articol, început 
pe prima pagină şi continuat pe a doua, evidenţiază spusele unuia dintre oratorii noştri de frunte                  
– Titu Maiorescu, despre un alt mare orator – Barbu Ştefănescu Delavrancea, într-o şedinţă a 
senatului: „trebue să-l fi auzit într’unul din marile lui discursuri, ca să-ţi dai seama de cîtă 
frumuseţe e în stare limba românească să realizeze, cînd îşi găseşte maestrul care s’o mînuiască. 
[…] În ţări ca Franţa unde şi vînzătorii de pe trotuare îţi ţin un discurs spiritual ca să-ţi vîndă o 
cutie de chibrituri, - e mai explicabilă apariţia uni Jaurès, a unui Deschanel; - în ţara noastră însă 
un Delavrancea, - a cărui putere de înaripare a cugetărei poate sta alături cu aceea a oricărui 
maestro al oratoriei străine, - e un fenomen excepţional, e un Eminescu al cuvîntului nostru vorbit. 
Acela care într’un viitor depărtat, se va apropia vre-odată să studieze sufletul poporului nostrum, 
structura lui mintală, va trebui să se apropie de podoabele rasei noastre, şi printer acestea 
Delavrancea şi-a căpătat definitiv - locul”. (foto 2) 

Până la începutul secolului XX, au existat o serie de periodice cu o apariţie efemeră (câteva 
luni), aşa cum s-a întâmplat cu Voinţa poporului (publicaţie politică, literară, economică şi 
comercială, la tipografia Română, între 31 mai-5 decembrie 1887) sau Lumina (editată între              
27 septembrie-17 decembrie 1900, în tipografiile G. V. Munteanu şi Comercială). Altele, la polul 
opus, au rezistat câţiva ani. În această galerie se înscriu publicaţiile Bârladul şi Tutova, ambele cu o 
apariţie săptămânală şi tipărite la Catzafany, prima apărând mai întâi în tipografia Română, între 
1887-1888. Bârladul, redactat de Gh. Ghibănescu, avea o orientare conservatoare. A fost tipărit cu 
întreruperi: 1887-1888, 1898-1899 (tipografia Catzafany), 1903-1905, cu ocazia alegerilor electorale şi 
conţinea la început articole cu caracter istoric şi pedagogic, iar la rubrica „Foiţa ziarului Bârladul”        
– schiţe, nuvele, traduceri. Din 1903, s-a axat pe articole politice, anunţuri şi reclame, ceea ce a dus 
la o scădere a importanţei lui în viaţa spirituală a Bârladului. S-a continuat publicarea lui, dar 
sursele consultate de mine nu precizează anul când a fost oprită definitiv tipărirea ziarului. 

Spre sfârşitul secolului al XIX-lea, a existat şi o publicaţie care avea o apariţie anuală          
– Analele Spitalului Bârlad şi Elena Beldiman (1892-1911), în care erau prezentate observaţiile 
clinice necesare celor care concepeau lucrări medicale de specialitate. 

Până în 1946, în colecţiile muzeului se regăsesc diferite publicaţii care au marcat mai mult 
sau mai puţin viaţa culturală a Bârladului. Dintre apariţiile săptămânale, mi-am îndreptat atenţia 
asupra ziarului Bârladul – un număr din 1888, unul din 1909 şi cinci numere din 1934. 
Dimensiunile acestuia 47 x 32,5 cm – respectiv 54,5 x 40,5 cm, ne-ar putea face să credem în 
existenţa unor articole cuprinzătoare, privind evenimente importante. Ori nu este deloc aşa. Ziarele 
sunt pline de articole politice neînsemnate, anunţuri şi reclame. Săptămânal, mai apăreau Libertatea 
(1918 - 1925), Tribuna Tutovei, Viitorul, Lumina. 

Pentru crearea unei imagini de ansamblu asupra periodicelor bârlădene din prima jumătate a 
secolului al XX-lea, am recurs la o clasificare în ceea ce priveşte apariţia acestora: lunară şi 
bilunară. Respectând chiar şi o ordine cronologică, situaţia s-ar prezenta astfel: primele patru 
decenii ale secolului XX sunt marcate de o avalanşă a publicaţiilor din sferele politică, literară, 
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istorică, pedagogică şi medicală, un rol major în iniţierea şi conducerea lor avându-l intelectualii 
bârlădeni, aflaţi sub aripa tutelară a poetului George Tutoveanu. Se remarcă revistele Făt-Frumos 
(1904) – plină de seva curentului semănătorist – pe care N. Iorga o alătura fără rezerve Semănătorului 
din Bucureşti şi Luceafărului din Budapesta5, apoi Ion Creangă (1908) – subintitulată revistă de 
limbă, literatură şi artă populară, iniţiativa aparţinând folcloristului Tudor Pamfile. Nume marcante 
au semnat în paginile acestei reviste: N. Iorga, A. D. Xenopol, Barbu Ştefănescu Delavrancea, 
Arthur Gorovei, şi mulţi alţii. La 15 octombrie 1912, a apărut la Bârlad Revista Cinematografică           
– prima de acest fel din ţară. Din anul 1913, datează o revistă cu conţinut istoric, recenzii ale 
ultimelor apariţii editoriale, etc., intitulată Miron Costin şi editată de Tudor Pamfile. Timp de şase 
ani, această revistă a avut colaboratori de talia lui N. Iorga, I. Negruzzi, Arthur Gorovei. 

Chiar dacă publicaţiile amintite mai sus nu se regăsesc în patrimoniul muzeului, ele sunt de 
reală importanţă în alcătuirea tabloului general al periodicelor vremii. 

În 1925, revista Academiei Bârlădene, Graiul nostru (24 x 16,5 cm), vreme de doi ani a 
scos la lumina tiparului 17 numere, acordând un spaţiu generos mişcării culturale a Bârladului. 
Articolele făceau referire la şezătorile culturale ale Academiei Bârlădene, concertele de la Teatrul 
Carol6, expoziţiile de pictură şi, nu în ultimul rând, la opera şi activitatea scriitorului Alexandru 
Vlahuţă. Se păstrază în colecţiile noastre patru numere, din 1926 şi 19277. 

În 1926, Răzeşul8 (24 x 16,5 cm) apărea sub directa îndrumare a lui Virgil Caraivan9. La fel 
ca Graiul nostru, era o revistă literară care cuprindea articole legate de activitatea unor personalităţi 
locale, documente istorice şi literare, popularizarea aptitudinilor muzicale ale tinerilor. Păstrăm din 
această revistă două numere10. În pagina 45 a numărului 1 din 1926, se spunea că „ Răzeşul apare 
ca o revistă oarecum regională a Moldovei de mijloc, aici unde în trecut s’a dezvoltat şi-a înflorit 
pe ambele maluri ale Prutului răzăşimea cea mai vrednică, bogată în fapte şi descendeţe ilustre.              
E o revistă de cultură, literatură şi chestiuni sociale, dând loc de cinste însă şi mărturiilor istorice 
şi folclorului”. Din acelaşi număr desprindem articolul semnat de Virgil Caraivan – „Când a fost 
întemeiată Societatea Scriitorilor Români”. (foto 3) În cele şapte pagini ale articolului, autorul 
aduce la cunoştinţa cititorilor dovezi clare: un proces verbal scris de poetul Ştefan Octavian Iosif, 
care a fost încheiat la 28 aprilie 190811, zi când a fost votat statutul societăţii de către un comitet 
format din I. A. Bassarabescu, Al. Brătescu-Voineşti, Virgil Caraivan, Emil Gârleanu, Ştefan Octavian 
Iosif, Mihail Sadoveanu, Cincinat Pavelescu, şi încă alţi câţiva care făceau parte din comitet. Până 
la 2 septembrie 1909, preşedinte a fost Cincinat Pavelescu, urmând apoi Mihail Sadoveanu. 

În perioada 1929 – 1931, îşi face apariţia o altă revistă – Scrisul nostru, al cărei secretar de 
redacţie era G. G. Ursu12. În 1932, acelaşi Virgil Caraivan tipăreşte revista Documente răzăşeşti                  
(24 x 16,5 cm), al cărei subtitlu era Revistă regională de acte vechi, mărturii tradiţionale şi relicve 
istorice. Apariţia acesteia a fost semnalată de Ion Bianu, membru al Academiei Române. Cele şase 
numere ale revistei, pe care le deţinem13 cuprind informaţii privind documente din secolele             
XVII-XVIII, care atestau procesul de spoliere a răzăşiei în această parte a ţării, acte de vânzare-
cumpărare, istoria unor sate răzăşeşti din judeţul Fălciu (n.a. astăzi judeţul Vaslui). 
                                                 
5 Istoria Bârladului, vol. I, 1998, p. 375. 
6 Întemeiat de Carol Zisman, în 1929, aşa cum menţionează Romulus Boteanu în Bârladul – odinioară şi 
astăzi, vol. II, 1983, p. 857. 
7 Nr. 1, 2, 3 din ianuarie, februarie, martie 1926, An II; nr. din iunie-iulie 1926, An II; nr. 3, 4 din martie-
aprilie 1927, An III; nr. 7-12 din iulie-decembrie 1927, An III. 
8 Apărută la Atelierele grafice Nicolae Peiu din Bârlad, cu excepţia primului număr care a apărut la 
Tipografia Zanet Corlăţeanu din Huşi, după cum menţionează prof. Traian Nicola în Valori spirituale 
tutovene – biobliografii, vol. II, p. 30. 
9 Scriitor, publicist (1879-1966). 
10 Nr. 1 din februarie 1926, An I; nr. 10, 11, 12 din noiembrie, decembrie 1926 şi ianuarie 1927.  
11 Centenarul înfiinţării Societăţii Scriitorilor Români a fost sărbătorit în data de 24 aprilie 2008, de către 
Uniunea Scriitorilor. 
12 Poet, conf. univ. (1911-1980). 
13 Nr. 2 din iunie, nr. 4 din august, nr. 6 din octombrie 1932; nr. 7 din noiembrie 1933; nr. 8 din ianuarie,                
nr. 9 din decembrie 1934, An I. 
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Seria revistelor continuă cu apariţia, în acelaşi an, a Însemnărilor medicale, editată de un 
comitet de medici. Cuprindea articole referitoare la activitatea medicilor bârlădeni, sfaturi medicale, 
anecdote, etc. A fost tipărită până în 1937, an în care apărea revista literară Avânturi culturale, cu 
articole de critică şi teorie literară, popularizare ştiinţifică, traduceri din scriitorii clasici universali. 

În 1942, an în care tipărirea unei reviste era foarte dificilă, având în vedere condiţiile 
determinate de război, apărea Păstorul Tutovei, revistă lunară a Asociaţiei Preoţilor din judeţul 
Tutova. Tudor Arghezi, Pamfil Şeicaru, Victor Eftimiu, Arthur Gorovei, George Lesnea au colaborat la 
această revistă, din care avem un singur exemplar (în dublură)14, dedicat în exclusivitate poetului 
George Tutoveanu, la împlinirea vârstei de 70 de ani. Pagina de început este semnată de Tudor 
Arghezi care, prin cuvinte meşteşugite, a schiţat portretul fizic şi moral al poetului Tutoveanu. În 
finalul revistei sunt reproduse fotografii ale familiei Tutoveanu, precum şi un portret al poetului 
realizat de D. Hârlescu, în 1906. 

Printre publicaţiile ce apăreau bilunar, semnalez Florile Dalbe – revistă literară, editată între 
1 mai şi 15 decembrie 1919 (perioadă în care au apărut 23 de numere), Tribuna liberă – revistă 
politico-literară, pe care o putem încadra în presa muncitorească a anului 1923, Moldova – ziar ce a 
rezistat doar un singur an (1931-1932), sub conducerea lui George Nedelea15. 

O altă publicaţie este Veacul nostru, din care deţinem 18 numere, ce provin din perioada 
1933-1935. Îl reîntâlnim pe George Nedelea, ca redactor al acestui periodic, alături de I. Şerbănescu.                  
La începutul tipăririi, în 1933, Veacul nostru avea o apariţie săptămânală, din 1934 devenind 
bilunară. Se subintitula „Ziar informativ cultural”. În numărul 15, din 22 august 1933, mi-a atras 
atenţia articolul „Savantul Al. Philippide”, semnat Vasile Damaschin, care marchează momentul 
trecerii în nefiinţă a academicianului, articolul fiind scris după 10 zile de la eveniment. Pentru cei 
care nu ştiu, Al.Philippide s-a născut la Bârlad, a urmat şcoala primară (1866-1870) şi liceul            
(1870-1877) în oraşul în care „a văzut lumina zilei”. În cele câteva fraze bine închegate,                  
V. Damaschin a reuşit să contureze personalitatea savantului „dotat din tinereţe cu un deosebit 
apetit pentru studiile filologice şi istorice”, a cărui viaţă a fost „o spornică şi neclintită muncă, 
ridicând această ştiinţă, oprită deobicei la colectare de date şi documente, pe o treaptă superioară 
cum ne-o adevereşte însăşi atenţia pe care filologii streini o dau operilor acestui dispărut savant”. 

Un alt articol interesant apare în numărul 16-17 din 1-15 august 1934, An II – „O scrisoare 
necunoscută a poetului Al. Vlahuţă” (foto 4), ce poartă semnătura lui George Nedelea. Pe a treia 
pagină a ziarului, în câteva rânduri, se spune că pinacoteca bibliotecii de la Casa Naţională a intrat 
în posesia unui portret executat de marele pictor Nicolae Grigorescu, ce-l înfăţişa pe Nectarie, tatăl 
poetului Al. Vlahuţă, la împlinirea celor 100 de ani. Acest moment a fost făcut cunoscut de poetul 
însuşi, aflat în refugiu la Bârlad, în scrisoarea trimisă primarului oraşului – Nicolae Simionescu – 
datată 12 decembrie 1917, scrisoare reprodusă în întregime în cadrul articolului. Atât această 
scrisoare, cât şi adresa trimisă de Primăria Bârladului, prin care se confirma primirea tabloului, şi 
mai ales portretul lui Nectarie, se află astăzi în patrimoniul muzeului nostru, stând ca mărturie a 
gestului nobil făcut de poet, acum 90 de ani. 

La fel de interesant mi s-a părut să semnalez prezenţa în ziarul Veacul nostru, numărul 3-4 
din 20 martie 1935, An IV, a articolului intitulat „Curentul electric la Bârlad”, semnat de avocatul 
C. Z. Popovici. În cele patru coloane de text, care acoperă suprafaţa unei pagini de dimensiuni 48 x 
32,5 cm este evocat un istoric al iluminatului electric în Bârlad. Aşa aflăm că în anul 1906 a fost 
introdus iluminatul elecrtic, ce l-a înlocuit pe cel cu lămpi de petrol. Acest lucru s-a întâmplat în 
timpul primariatului lui Theodor Emandy, care a înfiinţat o Uzină electrică de curent continuu, 
lucrare executatăde o anume firmă Ganz din Budapesta. Costurile construirii acestei uzine                  
s-au ridicat la aproximativ 300.000 lei aur. În continuare sunt redate momentele dificile prin care a 
trecut uzina: incendiul din 1923, inundaţia din 1932 şi chiar neachitarea abonamentelor pentru 
energie de către localnici. Nimic nou sub soare! Sigur că, în aceste condiţii, şi tariful unui kilowatt 
era de 16 lei, mult peste cel practicat de alte oraşe din ţară, precum Baia Mare, Câmpina, Cluj. 

                                                 
14 Nr. 8, 9, 10 din octombrie, noiembrie, decembrie 1942, An V. 
15 Poet, bibliotecar al Bibliotecii „Stroe Belloescu” din Bârlad, publicist (1903 - 1975). 
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Explicaţia pe care o dă autorul acestui articol este că „la Bârlad, oraş provincial fără lume flotantă, 
piaţa de desfacere este foarte restrânsă” iar „societăţile vechi, cu debuşeuri mai mari, vând 
curentul cu un preţ mai scăzut”, spre deosebire de uzina mai nou înfiinţată la Bârlad. (foto 5) 

Cele două numere16 din Lumina – revistă politică, literară şi de cultură generală tipărite la 
C. D. Lupaşcu, nu conţin informaţii atât de preţioase încât să ne reţină atenţia. Cu certitudine însă, 
în numerele care au apărut între anii 1945 – 1947, perioada de existenţă a revistei, pot fi găsite şi 
studiate creaţii ce poartă semnăturile lui Tudor Arghezi, Victor Eftimiu, George Tutoveanu,                  
G. G. Ursu, şi alţii, după cum aflăm din „Istoria Bârladului”, vol. II, 1998, pagina 107. 

 După acest periplu prin presa bârlădeană a celei de-a doua jumătăţi a secolului al XIX-lea şi 
prima jumătate a secolului XX, se poate concluziona că Bârladul s-a numărat printre cele mai 
importante centre culturale ale ţării, fiind nucleul formării multor societăţi cultural-artistice, istorice 
şi de ştiinţă, dar şi rampa de lansare a celor care au devenit mai târziu savanţi, politicieni, scriitori, 
pictori şi sculptori celebri. 

 
 
 

PUBLICATIONS PÉRIODIQUES DE BÂRLAD AU 19e ET 20e SIÈCLES  
DANS LES COLLECTIONS DU MUSÉE „VASILE PÂRVAN” 

 
L’ouvrage présente quelques publications périodiques imprimées à Bârlad – dans la deuxième moitié 

du 19e siècle et les premières décennies du 20ème il y a eu plus de 150 – qui font partie du patrimoine du 
Musée „Vasile Pârvan”. 

L’ordre chronologique a été choisi pour donner une image d’ensemble des journaux et revues qui ont 
fortement influencée la vie spirituelle de cette ville moldave. On précise que Semănătorul (27 septembre 
1870) et Paloda (5 fevrier 1881) ont ouvert le chemin suivi jusqu’à nos jours. 

Quelques articles méritent une attention spéciale. En 1882, Paloda évoque le grand succès du 
concert soutenu à Bârlad par la princesse Elena Bibescu, pianiste de renommée européenne. En 1904, Paloda 
literară présente la personnalité de l’écrivain et orateur Barbu Ştefănescu Delavrancea. En 1926, Răzeşul se 
réfère amplement à la fondation de la Société des Écrivains Roumains, le 28 avril 1908. Enfin, Veacul 
nostru publie, en 1933 et 1935, des textes sur la vie et l’oeuvre du savant philologue Alexandru Philippide, 
né à Bârlad, et sur l’introduction de l’éclairage électrique dans la ville. 

 
 

Lista ilustraţiilor 
 

Foto 1 Fragment din ziarul Paloda, nr. 66 din 29 aprilie 1882, Bârlad. 
Foto 2 Paloda literară, nr. 1 din 20 ianuarie 1904, An I, Bârlad. 
Foto 3 Răzeşul, 1926, Bârlad. 
Foto 4 Veacul nostru, nr. 16-17 din 1-15 august 1934, An II, Bârlad. 
Foto 5 Veacul nostru, nr. 3-4 din 20 martie 1935, An IV, Bârlad. 

                                                 
16 Nr. 3 din mai 1945, An I; nr. 17-18 din august 1946, An II. 
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Foto 1 Fragment din ziarul Paloda, nr. 66 din 29 aprilie 1882, Bârlad. 
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Foto 2 Paloda literară, nr. 1 din 20 ianuarie 1904, An I, Bârlad. 

168

www.cimec.ro / www.muzeuparvan.ro



 

 
 

Foto 3 Răzeşul, 1926, Bârlad. 
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Foto 4 Veacul nostru, nr. 16-17 din 1-15 august 1934, An II, Bârlad. 
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Foto 5 Veacul nostru, nr. 3-4 din 20 martie 1935, An IV, Bârlad. 
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